

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVIII

ALMERIA.—Domingo 18 de Septiembre de 1.927.

Número 22.246

MAQUIAVELISMO

Desde que se venía iniciando el fin de la contienda de Marruecos y se veía claramente que ese término había de llegar prontamente, se comenzó a hacer por el propietario del diario «El Telegrama del Rif» una campaña, a fin de que quedara en toda la zora del protectorado el mayor número de nuestro ejército. Tanto en el citado diario, que merced a la guerra logró pingües ganancias, como en las columnas de «La Correspondencia Militar», de la corte, se vienen publicando artículos dedicados a defender esta idea.

Este caso de egoísmo nada tendría de particular. Es una cosa bien natural eso de querer barrer para adentro. Cuanto más ejército se repatrie, por fuerza han de aminorar los medios de vida de toda aquella zona. De esto no nos tendríamos que ocupar, si esta idea no llevara la de perjudicar los intereses de Málaga, Alicante y Almería. Los esfuerzos que se están haciendo, como decimos, desde hace tiempo, es para que además del ejército permanente que ha de quedar en todo Marruecos para salvaguardia de esa paz a tanta costa lograda, se establezcan en Melilla precisamente las reservas que con su alta previsión el Gobierno quiere establecer en nuestra capital y las otras enunciadas.

No habíamos querido ocuparnos de esta campaña, porque, francamente, creímos y seguimos creyendo que no había de tener eficacia posible. Los hechos y las palabras así venían demostrándolo. En su viaje a Almería el general Primo de Rivera se mostró encantado de nuestro Campamento y anunció, no solo que las obras continuarian y que se enviarían fuerzas a él, si se enunció otros magnos proyectos. Y, efectivamente, las consignaciones últimamente

anunciadas hacen comprender que no han variado los propósitos del Gobierno.

Así es que hubiéramos seguido silenciando esta campaña tenaz que se viene haciendo para acaparar no sólo el ejército permanente, si no las reservas de África, que como su mismo nombre indica, son núcleos de ejército que estando guarneciendo las plazas próximas a Marruecos es hallen prevenidas para cualquier asomo de rebelión y no tenga que hacer lo que muchas veces, tener que recabar compañías expedicionarias de toda la península, con grave detrimento de intereses y de retrasos. Pero he aquí que un comunicante publica un último artículo en «La Correspondencia Militar», que no queremos dejar sin rebatir.

Con gran desconocimiento de los hechos pide el articulista que se trasladen a Melilla y Ceuta las reservas que guarnecen las costas peninsulares. El articulista pide, en primer término, lo que todavía no existe. Este desconocimiento le hace incurrir en un error. Claro, que si todavía no existen de hecho, lo que él quiere es que nos quedemos sin ellas, para lograr que existan muchas fuerzas en Melilla y Ceuta. Para ello anota, como es natural, una serie de razonamientos pueriles. Para que al Estado no se le recarguen los gastos, desea que esas reservas estén en África, pero sin pagar extraordinaria. Es decir, que el ejército permanente va a cobrar más y esas reservas menos, como si estas desigualdades pudieran hacerse.

Después añade otros argumentos, completamente refutables. La aclimatación de esas reservas y el conocimiento del terreno. Estas dos aseveraciones indican igual desconocimiento. Si el articulista hubiera visitado nuestro Campamen-

to, seguramente que no hubiese afirmado ambas cosas. Precisamente cuantos generales y técnicos lo vieron, quedaron

caudación de los arbitrios señalados por alquiler en los tin-glados.

--En el fielato del Puerto se maravillados de la igualdad de terrenos y clima. Por último, uno de los razonamientos con que argumenta su peregrina idea, es la de lo costoso que le va a resultar al Estado el estar continuamente llevando y trayendo dichas reservas. ¿Por ventura es que cree el articulista que todos los meses va a ver una rebelión y una pacificación en África? ¡Vaya una

La Fuentecica, apareció muertamente de prever acontecimientos! Lo que desea es que se den medios de vida a Melilla y nada más.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

18 de Septiembre de 1.882

La Junta de Obras del Puerto anunció la subasta de la re-

Número de ocho páginas

En favor de Almería

En la revista que ha comenzado a publicarse en Madrid, con el título de «Crónica Gráfica», de la que es gerente nuestro apreciado paisano don José Valdés Vivas, se inserta el siguiente artículo, que con mucho gusto reproducimos, por tratarse de intereses de nuestra amada Almería:

“Las grandes compañías ferroviarias

Siendo propósito de los que trabajamos en esta casa, contribuir en la medida de nuestras fuerzas, pero con la mayor voluntad, al engrandecimiento de la riqueza de las diferentes regiones, y dentro de ellas, las de las poblaciones más abandonadas en sus tráficos de viajeros y mercancías, seguros de que con tal proceder, colaboraremos al engrandecimiento de la Patria, comenzamos hoy señalando uno de los grandes abandones existentes: el que sufre la provincia de Almería.

La línea férrea de Baeza a Almería, atraviesa comarcas pleáticas de riqueza que no pueden tener la debida expansión; y esto se acentúa más cuando se llega al

límite de la provincia de Almería, pues se da el caso de que trenes que parten de Baeza se truncan al llegar a Moreda, restándole la vida que necesariamente trae consigo un ordenado y buen servicio de locomoción. Esto, a grandes rasgos, en lo referente al tráfico de viajeros. Por lo que respecta a la vida comercial, el abandono es mayor.

La provincia de Almería tiene una riqueza tan potente, cual es su producción uvera, que pasa de dos millones de barriles, uva que según los técnicos, es la de mejor calidad que se produce en la península, con la cualidad esencialísima de que es fruta que se conserva en perfecto estado sanitario para ser consumida en época muy distante de su recolección. Tal fruto, que se conoce y se estima en lo que vale en mercados extranjeros, como Liverpool, Copenague, Glasgow y Londres, entre otros, no puede ser apreciado por los habitantes de la metrópoli, por falta de medios de locomoción y de tarifas protectoras que faciliten la introducción de la uva de los célebres parrales de la provincia de Almería en las demás provincias de la península. Es decir, que la casi totalidad de

los españoles no pueden saborear aquello frutos tan exquisitos y necesarios para su propio organismo, que la Naturaleza, tan prodiga en sus diferentes variedades, contribuyó a su expansión en el propio suelo español, por el temor financiero, u otros motivos, de unas compañías ferroviarias que no se preocupan de conceder tarifas especiales económicas temporales para el tráfico de una riqueza tan grande, tan positiva, como la que nos ocupa.

Este abandono por parte de las compañías ferroviarias, trae, además, un grave perjuicio a la economía nacional. Si la provincia de Almería, como cualquiera otra, tuviese medios de situar su producción en mercados nacionales, no se vería en el lamentable caso de tener que vender sus productos al precio que los extranjeros señalan, toda vez que cuando

existe abarrotamiento de una mercancía, ésta tiene que venderse quistar el mundo, y no puede pagarla como las circunstancias aconsejen.

Y dicho esto, fácilmente se comprenderá que con mercados nacionales la economía del país sería más floreciente, no hay que dudarlo; dejaríamos a un lado esa «tutela» extranjera que nos lleva unos ingresos de bastante consideración y se llegaría a que la uva que saliese de España fuese cotizada al precio que por su exquisita calidad y duración debe tener.

Es de suma importancia el hecho que apuntamos, y es de esperar que se medite sobre ello por las compañías de Andalucía, M. Z. A. y Norte, pues a las tres les interesa, en bien de ellas y de lo que está por encima de todo, en bien de España.

José VALDES VIVAS.

LOS GENIOS DE LA GUERRA

Alejandro de Macedonia

Refiere la tradición, a veces, ciertas a la cultura física que se ajustaban al molde eterno de la belleza clásica que nos dejaron los insuperables escultores Fidias, Scopas, Praxíteles y tantos otros imparados artistas del movimiento y de la forma.

Conforme, asintió Scipión. ¿Y el segundo?

Alejandro de Macedonia, que con poquísimo dinero, conquistó la mayor parte de Asia.

De acuerdo, también dijo Scipión. ¿Y el tercero?

Ese soy yo, contestó Aníbal.

Y cómo, replicó Scipión, ¿habiéndote yo vencido, no me pones a mí?

Es que si no me hubieses vencido, me hubiera colocado yo delante de los otros dos.

Así andaban de modestia los Grandes Capitanes de la antigüedad y de todos los tiempos, salvo honrosísimas excepciones.

Alejandro, hijo de Filipo, Rey de Macedonia, le sucedió en el trono a los 20 años de edad, cuando su padre fué asesinado por un noble.

Era un hermoso joven, de cutis muy blanco, con cabellos rubios y ojos grandes, claros y dulces; llevaba la cabeza algo ladeada a la izquierda; era incomparable ginete, que montaba el famoso caballo «Bucéfalo», que solo él había podido domar; era también intrépido nadador y corredor muy ágil, veloz y resistente.

En esta silueta no se ha echado a volar la fantasía, existen un retrato ecuestre en el Museo de Nápoles, y bustos en otros varios, uno hermosísimo en el Vaticano y otro en el Louvre, que demuestran la belleza, armonía y peregrina gentileza de sus formas finas, tan fuertes en realidad, como delicadas de apariencia. Era uno de tantos casos muy frecuentes entonces en toda Grecia, gra-

«Miradle, dijo el Rey, quiere con- cernia, ésta tiene que venderse quistar el mundo, y no puede pa- sar de una mesa a otra.»

Naturalmente, después de esa dona hasta que supo la muerte de su padre.

En la guerra había tomado a Tebas y derrotado a los tebanos, mientras Filipo combatía a los atenienses, haciendo admirar por su valentía, subriedad, vigor y dotes de gran general, hasta el extremo de decirle Filipo: «Busca otro Reino, hijo mío, porque éste, te viene chico».

Grande en todo, le agraciaban los suntuosos edificios, la pintura, la escultura y era apasionadísimo por la música y sobre todo por la poesía y se asegura que tenía siempre bajo la almohada «La Iliada» de Homero, demostración de buen gusto literario.

Al ocupar el trono Alejandro se encontró con un poderoso ejército de unos 30.000 hombres, mucho mejor organizado y aguerrido que todos los que existían en Grecia, puesto que se componía de infantería, caballería y artillería. ¿Artillería? preguntará alguno. Si, la que se conocía en aquel tiempo. «Catapultas» que servían para lanzar grandes piedras como proyectiles o pelotas de estopas ardiendo, para incendiar los edificios; «Arietes» que se empleaban para abrir brecha en las murallas «Torres rodantes», que permitían cubrir a los arietes y saltar fácilmente a lo más alto de las fortificaciones.

La Infantería de línea combatía formando la «Falange», cuya invención se atribuye a Epaminondas, y que Filipo perfeccionó. Antecesora de nuestro Cuadro, la falange la constituyan 16 filas de los guerreros más fuertes y corpulentos, armados todos de casco, coraza de cuero, un pequeño escudo redondo, espada corta y una larga lanza, la «sarisa», que

Y a mí ¿por quién me tomas? gritó Alejandro, tirando su copa a la cabeza de Asala.

Filipo desenvainó la espada y se lanzó sobre su hijo, que ya estaba ebrio, no podía tenerse de pie.

lanzas hacia el enemigo, auxiliando a los arietes y saltar fácilmente a lo más alto de las fortificaciones.

Liándose mutuamente todos, hombres y filas, conviendo un conjunto verdaderamente sensible la fuerza monstruosa, erizada de puntas de hierro, de que nos habla Plutarco. Pero esa pesada, lenta en sus movimientos para cambiar de frente, y en realidad no podía maniobrar más que en terreno llano, en el que se la consideraba inexpugnable; más, para trepar por las alturas, tomar trincheras y otros movimientos rápidos, tenían una Infantería ligera, muy parecida a nuestros Cazadores de hoy, provista de armas más cortas y pequeñas.

La Caballería estaba formada por los nobles que seguían al Rey integrando su corte y escolta, por lo que se les llamaba «heteres», es decir, compañeros. Su armamento era coraza metálica, jaulina o lauza corta, arrojadiza en caso de necesidad, y una especie de sable. Podían comer en la mesa Real, estaban exentos de castigos corporales y algunas veces desempeñaban funciones diplomáticas y misiones de exploración o espionaje. No se les permitía usar carros, ni como largajes. Filipo, el organizador de este Ejército, modelo entre los de su época, superior al de Esparta, le había impuesto una disciplina severísima y se cuenta como sucesos históricos, que en una ocasión había mandado apilar a un noble por haber salido de las filas para ir a beber, y en otro sentenció a muerte a otro noble, también por haberse separado de la columna apesar de la prohibición.

Estaban muy habituados a hacer largas marchas hasta de 300 estadios, unos 55 kilómetros al día, y solo se ponían en campaña durante la primavera. El invierno era la época de preparación, instruyéndose y abasteciéndose de cuanto pudieran necesitar, susceptible de transporte en bájales.

Tenían un criado de funciones múltiples para cada diez guerreros en la Infantería, y en Caballería un solo criado para el caballero y su caballo.

A la muerte de Filipo, las naciones griegas quisieron romper los tratados de alianzas que tenían hechos con él, y entonces empezó Alejandro sus conquistas, como Generalísimo independiente, que serán apuntadas en otro próximo artículo.

V. G. R.

Lucainena de las Torres.

GASOLINA “EL CLAVILEÑO”

0'58 litro

Artidor Puerta de Purchena

Vapores Correos Españoles de Ybarra y Compañía S. en C.-SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RÁPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES
El nuevo vapor correo trasatlántico

Cabo Quilates

saldrá del puerto de Almería el día 30 de Septiembre de 1927, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traigan destinadas. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes de cuatro literas para el pasaje de tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero Pesetas 557'50

Medio billete 282'50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje. de 1 a 5 años en adelante pasaje entero

Informar a su consignatario, LUIS GAY PADILLA, Aguilas Martell, esquina a la d. Arapiles. —ALMERIA.

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica.

Tiene rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello.

Véndese a cinco pesetas e frasco en droguerías y perfumerías, en casa del de ositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle de Granada, 35, 37. Almería

Número de doce páginas

Asociación de Cultura Musical

Un concierto

Programa de las obras que el próximo jueves 22, cantará el notable tenor Rosich, acompañado al piano por Angela Herrera, en el teatro Cervantes:

I

«La Cornacchia».—Schubert.
«O, cessate di piagarmi».—A. Scarlatti.
«Canto indio».—Rimsky-Korsakoff.
«Caro mio ben».—Giordani.
«Manón», (sueño).—Massenet.

II

«El clavel del balcón».—Morera.
«Ay, Margarita».—Morera.
«Lo que te diría».—Morera.
«Nupcial».—Lamote de Grignon.
«Soneto de Septiembre».—Baró.
«Canción del ladrón».—Pahisá.

III

«Muñequita».—Longás.
«Lohengrin», (raconto).—Wagner.
«Desperté y la vi».—Rodrigo.
«Spirto gentil».—Donizetti.
El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

AMIGOS DE LO AJENO

Robo de una cartera con 250 pesetas

ayer al medio dia, realizaron una de sus «hazañas» los individuos que se dedican a vivir de lo ajeno para no trabajar; pero esta vez les salió mal el «negocio» porque fueron cogidos casi en el «garito».

Un individuo llamado Antonio de la Casa González, de 64 años de edad, que vive en la Rambla del Charco, próxima a la Cañada de San Urbano, subió a un autobús en la Puerta de Purchena para dirigirse a su domicilio.

Ya sentado en el autobús, el Antonio de la Casa advirtió que le faltaba la cartera en la que llevaba 250 pesetas en billetes y que había colocado en el bolsillo interior de la americana, y al mismo tiempo recordó que al subir al vehículo le habían empujado dos individuos por querer también ocupar asiento, lo que no hicieron, marchándose por la calle del Obispo Orberá. Enseguida comenzó el Antonio de la Casa a dar voces, con tan buena suerte, que acudieron agentes de la autoridad, los que consiguieron detener a los que habían emprendido la carrera, servicio que prestaron el agente de Policía señor Santos Martínez y los guardias de Seguridad números 15 y 24 y un guardia municipal.

Al ser detenidos los que resultaron autores del robo, dijeron llamarle Manuel Campos Contreras (a) El Esterero, de 24 años de edad, y Francisco Fortes González (a) El Lolo, ambos naturales

de Granada, a los que acompaña otro «punto» que logró fugarse, conocido por Antonio Rodríguez (a) El Diente de Oro, de Valladolid.

Uno de los detenidos llevaba los billetes, ya arrugados, en una mano, habiendo arrojado la cartera al suelo.

Como es natural, los dos dete-

nidos ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado, estando se buscan lo al que los acompañaba.

Merecen elogios los agentes de la autoridad que prestaron el servicio de referencia tan oportunamente, al mismo tiempo que recuperaron las 250 pesetas que habían robado los detenidos al Antonio de la Casa.

Conferencia cinematográfica en el Círculo Mercantil

El representante técnico de la Casa Kodak de Madrid, señor Arce, dará una conferencia sobre el tema: «La Cinematografía en el Hogar», proyectándose en la misma la cinta titulada «Un viaje al país de la película», en donde se aprecian detalles interesantes sobre la fabricación del celuloide para las emulsiones cinematográficas.

De la Biblioteca Circulante Kodascope se proyectará la graciosa película «Charlot Inmigrante».

El acto se celebrará en el Círculo Mercantil el día 20 del actual, a las ocho de la tarde.

Quedan invitados todos los socios en general, y aquellos que no lo sean tendrán que solicitar tarjetas de invitación en las siguientes casas: Papelería Sempere, Príncipe 40, y Eugenio de Bustos, Droguería.

Necrología

tre escritora doña Patrocinio de Biedma.

Nació en Begíjar (Jaén), en donde se le estaba preparando un homenaje en su honor.

Contaba 79 años de edad, habiéndose dedicado a la literatura española desde que tenía quince. Su nombre fué consagrado por las más altas figuras de nuestras letras, por las Academias más doctoras, por la realeza que le premió

oficial del Negociado de Aguas del Ayuntamiento, don Enrique Nieto García, hermano de nuestro amigo don Emigdio.

Contó en vida el difunto con muchas simpatías.

Tras breve y penosa enfermedad, ha dejado de existir también su lealtad, por los niños desvalidos en Tabernas, a la edad de 63 dos en cuyo favor inició una obra años, el rico terrateniente don y un Congreso, que fué el primer Juan Rueda Calatrava, que en paso en de la protección a la infancia.

A ambas familias enviamos nuestro pésame más sentido.

Ha fallecido en Cádiz, donde residía desde hace tiempo, la ilus-

trada escritora.

Descanse en paz la notable

escritora!

Vapores frigoríficos para Sud América

CONSULICH LINE

El magnífico vapor de pasaje

“BELVEDERE”

Llegará a este puerto el día 4 de Octubre, admitiendo carga en bodega ordinaria y en FRIGORIFICO para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Se ruega a los señores cargadores comprometan la cabida que necesiten con anticipación.

Para huecos e informes, su Agente: M. BERJÓN.—Bulevar 59.

Correos Españoles con Grandes Cámaras Frigoríficas

de Ibarra y Compañía S. en C. de Sevilla

El nuevo buque a Motor

Cabo Quilates

saldrá del puerto de Almería, el 30 de Septiembre, admitiendo carga en Cámaras Frigoríficas y bodegas corrientes para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Informará su Consignatario Luis Gay Padilla, calle Aguilar Martell, ALMERIA.

Campaña frutera

Ayer mañana entró el vapor inglés «Pinzón» a la carga de frutas.

Por la noche salió para Liverpool con 6.833 barriles.

En puerto quedó el vapor «Manuel», quien comenzará a cargar el lunes para Londres y Newcastle.

En el vapor «Cabo La Plata» se embarcaron ayer, en servicio de cabotaje, 120 barriles con destino a Marsella.

Sobre muelle quedarían anoche unos 110.000 barriles.

Suman los barriles exportados hasta ayer, 364.926 enteros, 379 medios y 118 cajas de uvas.

En 17 de Septiembre de 1926, se habían embarcado 122.347 barriles y 179 medios.

Los barriles embarcados hasta el día de ayer fueron los siguientes:

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Liverpool	90.219	
Londres	78.071	201
Hull	23.887	49
Copenhague	6.087	37
Santos	158	
Rio Janeiro	223	
P. de Noruega	8.906	
P. Suecia	3.696	
Cardiff	6.663	
Bristol	5.833	
Newcastle	1.887	
Southampton	18.094	
Glasgow	44.129	90
Manchester	15.842	
Hamburgo	42.731	
Dublin	3.211	
Belfast	1.217	
Bremen	16.148	
P. Finlandia	1.091	

Vapores fruteros DE HIJO DE ALFREDO RODRÍGUEZ

Para Suecia

El rápido vapor VALENCIA (de la Svenska Loyd), cargará el 18 de Septiembre para Goteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

Para Noruega

El rápido vapor SAN MIGUEL (de DJS A/S Spansklingen), cargará el 19 de Septiembre para Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega.

Informará: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y ó. más productos patológicos

Tratamiento antirrábico completo

Consulta: Eduardo Pérez, 7

Para el Campamento de Sotomayor Del Ayuntamiento

Del ayudante de campo del Director General de Instrucción y Administración del ministerio de la Guerra, na recibido el Alcalde de nuestra capital, la siguiente carta:

«MADRID 15 DE SEPTMBRE. 1927
SR. DON FRANCISCO ROVIRA TORRES.

Mi distinguido amigo: Al ausentarse el general Losada de esta corte, con permiso, me encargó muy especialmente siguiera las gestiones hasta conseguir se hiciera la correspondiente transferencia de crédito para que pudieran continuarse las obras en el Campamento de Alvarez de Sotomayor, lo cual ya se efectuó, como habrá visto, por Real Decreto de 6 de este mes.

Celebra poderle dar tan satisfactoria noticia su atento s. s. y amigo q. e. s. m., VICENTE MORELES.»

¡CUIDAD DE LOS NIÑOS!

Un niño ahogado

En la barriada llamada de Los Rodriguez, del término de Cuevas, ha ocurrido una sensible desgracia.

Los vecinos Juan Galera Parra y Ginesa Martínez Martínez, se ausentaron de su domicilio, dejando en éste a dos hijos, uno de ellos de 13 meses de edad llamado Pedro y otro una niña de tres años.

El angelito Pedro salió de la casa, cayendo a una acequia que pasa por la puerta de aquella.

Cuando la niña se dió cuenta de que su hermanito había caído a la acequia, llamó a su padre, pero cuando éste acudió, extrajo al niño ya ahogado.

El Juzgado del partido se personó en el lugar de la desgracia, procediendo al levantamiento del cadáver.

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al dia 15:

Real orden sobre instancia dirigida por la Agrupación general de camareros, cocineros, reposteros y similares.

—Edicto de la Cámara Oficial del Libro de Madrid.

—Registro minero solicitado por don Fernando García del Piñón, de 1.120 pertenencias de lignito y petróleo, con el nombre de «Mi Isabel», en término de Níjar.

—Subasta de una finca por débito de contribuciones.

—Edictos de los Juzgados de Almería, Gergal, Huercal Overa y Garrucha.

—Idem de los Ayuntamientos de Alcudia, Roquetas de Mar, Santa Grua, Olula del Río y Purchena.

—Relación de licencias de uso de armas y de caza expedidas en este Gobierno civil durante el mes de Mayo de 1.927.

Concurso desierto

Por falta de licitadores, quedó ayer desierto el concurso que había anunciado en el Ayuntamiento, para realizar las obras de albañilería del abastecimiento de aguas a la barriada de las Cuevas de los Medinas.

De ornato

Ayer se reunió la Comisión de Ornato para despachar varios asuntos que tenían pendientes.

—Han solicitado permisos para hacer reformas en la casa número 2 de la calle de la Fuente, don Fernando Valverde Campos, y en otra de la barriada del Alquian, don Félix Palenzuela Segura.

Una cartera

En la Inspección de la Guardia municipal se halla depositada una cartera que encontró en la vía pública el niño de 11 años de edad, Rafael Guerrero Martínez.

De Abastos

Por el señor Delegado de Abastos se ha dispuesto que los vendedores de aves en trozos, establecidos en el Mercado, presenten diariamente a reconocimiento las que sacrificuen, a las que se les pondrá un precinto en el cuello. Lo que se hace público para satisfacción de los consumidores.

Ayer fueron decomisados 220 kilos de melocotones, por encontrarse en malas condiciones para el consumo.

Nuevo concurso

El próximo viernes día veintitrés, a las doce, se celebrará en el despacho de la Alcaldía, el concurso para la ejecución de las obras de abastecimiento de aguas a la barriada de las Cuevas de los Medinas.

El tipo del concurso es el de tres mil doscientas setenta y seis pesetas cincuenta y seis céntimos, siendo necesario que los proponentes constituyan, como depósito,

sito provisional, el cinco por ciento del precio de licitación.

Todas las condiciones pueden ser examinadas en la Oficina Municipal de Aguas, donde se halla el proyecto correspondiente.

Almería 17 de Septiembre de 1927.—El Alcalde, FRANCISCO ROVIRA TORRES.

BIBLIOGRAFIA

Libros recibidos

“Los Enigmas de María Luz”

La Editorial Juventud, S. A. ha editado el volumen número 86 de su colección «La Novela Rosa», que puso a la venta al precio de 1'50 ejemplar.

El citado volumen debido a la pluma de Juan Aguilar Catena, que ha sabido conquistar un lugar enviable entre los novelistas de la nueva generación. El maestro Azorín, que como es sabido, no prodiga el elogio ni mucho menos el ditirambo, ha dicho cosas muy halagüeñas acerca de la labor novelística de Aguilar Catena.

Este, el elogio de Azorín, es el mejor elogio que podemos hacer nosotros de las novelas de Aguilar Catena, especialmente de «Los enigmas de María Luz».

«Los enigmas de María Luz» es una de las novelas más originales e interesantes de este distinguido escritor.

Hay en ella todos los elementos que requiere una buena novela: emoción, ternura, belleza y claridad de estilo, interés en la fábula, originalidad, novedad.

No de todas las novelas puede decirse lo mismo que de esta de Aguilar Catena.

“Agua, Alcantarillado y Casas higiénicas”

Con cariñosa dedicatoria a nuestro director, el reputado comandante médico don Eduardo Delgado, Inspector de Sanidad

de la Zona de Protectorado de España en Marruecos, con residencia en Tetuán, envía el libro y cuyo epígrafe encabeza estas líneas y cuya valía corre parangón con la de su autor en la materia de que trata, de su valor incalculable para poblaciones tan necesarias a las de estas campañas sanitarias modernas.

Dada la índole del tema tan maistralmente tratado por el señor Delgado la lectura de la citada obra no solo es de sumo interés para aquellos que dirigen los designios de los pueblos, sino para los que por ellos están dirigidos.

A la par que felicitamos al señor Delgado por su obra, agradecemos su envío tan cariñosamente dedicado.

“El Teatro Moderno”

Prensa Moderna, en su colección «El Teatro Moderno», publica con el número 104 su último volumen que tiene puesto a la venta, al precio de 0'50 ejemplar, y que contiene la preciosa comedia de Gregorio Martínez Sierra «Amanecer».

Igualmente la Prensa Moderna en su colección «El Teatro Moderno», publicó y puso a la venta su volumen 103 que contiene la comedia en cuatro actos y en prosa de don José Fernández del Villar, titulada «Pimienta».

También en el número correspondiente a esta semana y con el 104 de esta colección, publica por el precio de 0'50 ejemplar el ensayo de farsa de Felipe Sassone titulado «Yó, Tu, él... y el otro».

“Los Cigarrillos del Duque”

En «Los cigarrillos del Duque», obra que esta semana publica «La Novela Mundial», Pedro Mata, el gran novelista, hace gala de su arte exquisito para soliviar dificultades y apuntar a lo picaro, sin llegar a resbalar y caer en lo grosero, con el ingenio de los grandes maestros, y desarrollada la fábula en estilo suelto y jugoso.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Bulevar

El programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal, esta noche de diez a doce, en el Bulevar, es el siguiente:

«Fino La Ina», (paso doble).—Soler.

«El Barberillo de Lavapiés», (selección).—Barbieri.

«Maruxa», (fantasía).—Vives.

«Poeta y Aldeano», (obertura).—Suppé.

«Alfonso XIII», (marcha militar).—Céa.

ROSSIA

COMPANIA DANESA DE SEGUROS
Garantías pesetas 28.807.516.01

Delegación general:

Puerta del Sol, 14.—MADRID.

SEGUROS MARITIMOS,

INCENDIOS,

ACCIDENTES INDIVIDUALES,

RESPONSABILIDAD CIVIL.

Ponches de Coñac y Ron

Los que se sirven en

Colón

Son de la mejor calidad

TELEFONO 2-5-8



HIJO DE RAMÓN A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enriqueta R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Agente: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

De Marruecos

Madrid, 17

Sobre la visita de los Reyes

Dicen de Melilla que parece han tenido éxito las gestiones realizadas para que los Reyes visiten aquella plaza.

Antes irán a visitar Ceuta, creyéndose que se alojarán en un barco de guerra.

Visitarán también el cementerio de Monte Arruit.

Repatriación de fuerzas

El dia 20 comenzará en Melilla la repatriación de las compañías expedicionarias de los regimientos de La Corona, Alcántara, Sevilla, Cartagena, Valladolid y Alava.

Tambien en Tetuan se han circulado las correspondientes órdenes para la repatriación del pequeño grupo de las escuadrillas, las que irán en vuelo directo desde Tetuán a Sevilla.

Presentación de un cabecilla

A última hora ha recibido el general Primo de Rivera un cablegrama, dándole cuenta de haberse presentado a nuestras tropas en Dar Xaud, el cabecilla Uld Ayana, último que quedaba de la rebelión.

El señor Primo de Rivera felicitó efusivamente al gene-

ral Sanjurjo que continua en vió obligado a aterrizar ayer en Berle Strand, a las siete y media de la tarde.

Servicio regular de aviones

Cablegrafian de Buenos Aires, que el jefe de los Servicios de Aviación ha declarado que a fines del año actual se inaugurará el servicio regular de aviones entre Europa y la Argentina.

Se harán viajes semanales en ambos sentidos, empleándose 65 horas y estableciéndose precios en competencia con las empresas navieras.

Legionarios mejicanos

Dicen de Paris que los legionarios mejicanos visitaron el cementerio de Suresnes.

Concurrieron también muchas mujeres y niños.

Complot descubierto

Dicen de Méjico que ha sido descubierto un complot para asesinar al general Obregón.

Se han hecho numerosas detenciones de complicados en el complot.

Sobre un aterrizaje

Un despacho de Londres dice que el aterrizaje del «Príncipes Xema», obedeció al temporal.

Añaden que durante tres horas y media estuvo luchando dicho aparato con el viento huracanado y que algunas veces cayó a 50 pies de aguas.

TOROS

Madrid, 17

La fiesta nacional

En la plaza de Valencia se han lidiado hoy toros de Concha y Sierra, que resultaron regulares.

Vicente Barrera, que tomaba la alternativa, fué aplaudido.

Juan Belmonte, superior, ganando orejas.

Belmontito, mal.

PERPEN

EL SEÑOR D. ENRIQUE NIETO GARCIA

OFICIAL ADMINISTRATIVO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO
Falleció a las 12 del dia de ayer, habiendo recibido los S. S.

R. I. P.

El Excmo. Ayuntamiento de la ciudad; madre doña Carolina García Vivas; hermano don Emigdio; hermana política doña Remedios G. de Salazar; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver a las 11 del dia de hoy, por la cual merced les guardarán gratitud.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Valero Rivera 1 y se despide en Belén.

JOSÉ SAEZ.
Almería, Septiembre, 1927.

PÁGINA AGRÍCOLA

Cultivo del azafrán en España

III

Recolección y preparación del azafrán

La recolección de la flor del azafrán, que en toda la región azafranera se conoce con el nombre de cogida de la rosa, se efectúa de fines de Octubre a mediados de Noviembre, según la localidad y marcha de la estación, alcanzando por lo general su máxima intensidad para Todos los Santos (1.º de Noviembre). Esta operación la ejecutan mujeres y niños, que se trasladan a los azafranales antes de ser de día, empezando la recogida con las primeras luces del alba y terminando a media mañana, pues si se prolonga más, la flor se marchita, debiendo cortarse con el número de brazos necesarios para realizar en ese tiempo.

En los días nublados puede prolongarse la recogida por más tiempo, y si hubiese habido escarcha, no se empezará hasta que ésta haya desaparecido.

Las obreras se disponen en fila en un extremo del campo, separadas tres líneas unas de otras, y empiezan a marchar en la dirección de las líneas, cogiendo cada una la flor de su línea central y de la de su derecha e izquierda y depositándola en un cesto que colocan a sus pies. En esta forma llegan hasta el extremo del campo, allí se desplazan a un lado y vuelven en sentido contrario, y así sucesivamente hasta recorrerlo todo.

Esta operación hay que repetirla durante varios días hasta que termina la brotación de la flor, lo que ocurre a los diez o doce días.

La recolección se realiza a destajo, pesándose la flor recogida por cada obrera y pagándose de 15 a 20 céntimos de peseta por libra (460 gramos).

La flor recogida diariamente se ordena, despojándola de los espinas, que como es sabido, son telproducto por el que el azafrán se cultiva, no debiendo quedar de un día para otro, porque al marchitarse la flor se dificulta notablemente la operación.

Llevada a la casa la flor, se deposita sobre mesas, alrededor de las cuales se sientan las obreras, teniendo cada una por delante una vasija de barro, donde deposita los estigmas que extrae.

El modo de proceder es como sigue: con la mano izquierda cogiendo una flor, cortando con la uña del dedo pulgar el pistilo por debajo de la corola, y tirando con los dedos de la mano derecha los estigmas, los depositan en la vasija correspondiente.

Esta operación también se realiza a destajo, pagándose 20 céntimos por onza (1 onza=28,75 gramos) de azafrán mondado, siendo precisos 80 kilos de flor para obtener un kilogramo de azafrán crudo o verde.

timos por onza (1 onza=28,75 gramos) de azafrán mondado, siendo precisos 80 kilos de flor para obtener un kilogramo de azafrán crudo o verde.

El azafrán verde hay que desecharlo para que perdiendo la humedad, se conserve bien, al mismo tiempo que adquiere el calor y aroma de que depende su calidad. Esta desecación se efectúa tostándolo en cedazos con fondo de tela de seda que se ponen al rescaldo, o bien en hornillos de barro construidos al efecto. Cuando el azafrán verde se echa en un cedazo, en capas delgadas, por efecto de la humedad que contienen, se adhiere a la seda, pero cuando ya se ha secado resbala sobre ella; entonces se vuelve el cedazo sobre otro y se pone de nuevo al fuego hasta que resbala sobre él, y así se repite la operación hasta que está completamente seco. Aproximadamente, cinco kilos de azafrán verde dan un kilogramo de azafrán tostado.

El azafrán, una vez tostado y frito, se guarda en lugares bien secos, envuelto entre paños de lana. Para la exportación se envasa en cajas de madera, barriles o sacos.

Contingencias a que se halla expuesto

Los topos ocasionan daños de consideración en los azafranales, persiguiéndoles por todos los medios posibles, y principalmente quemando, para ahumarlos, azufre, tabaco y pimiento picante.

La enfermedad más importante que sufre el azafrán es conocida con el nombre de «Podredumbre» o «Hongo del azafrán» (*Rhizotonia violacea Tul.*), arrancándose los azafranales en cuanto se advierte su presencia, pues no existe medio práctico eficaz de lucha.

En la ya mencionada Estación de Agricultura General de Albacete se están llevando a cabo trabajos encaminados a la obtención de tubérculos indemnes obtenidos por medio de semillas y autofecundación obligada de tubérculos sanos, recogidos en azafranales invadidos, esperando con ello llegar a lograr la inmunidad del azafrán para la terrible parásita.

RICARDO DE ESCURIAZA
Ingeniero Agrónomo

Plantaciones de defensa contra el viento

El señor Handberg describe los experimentos de plantaciones de defensas contra el viento hechos, en su propiedad, por el Comité de las plantaciones de defensas contra el viento de la región de Viborg, tratando: 1) de la clase de

árboles más indicada para este fin; 2) del abono; 3) de la manera de podar; 4) de la preparación del terreno; 5) de la distancia entre las plantas.

Las especies utilizadas eran: la mirabela, la picea blanca, cerezo silvestre (*Prunus Padus L.*) sauce amarillo (*Salix Caprea*), avezano, haya, carpino, lila, encina roja (*Quercus rubra L.*), roble (*Q. Robur L.*), acero (*Acer campestre*), espino blanco, olmo y el sauce mimbroso (*Salix viminalis*).

El avellano, el haya, el carpino y la encina roja se mostraron útiles solamente para los jardines.

Las mezclas de abonos empleadas fueron: cal, superfosfato y sales potásicas, y superfosfato, sales potásicas y nitratos de Chile.

Los abonos dieron buen resultado solamente con el espino blanco y el sauce amarillo, y perjudiciales para la picea blanca y el haya. Las encinas rojas murieron, probablemente, no a causa del abono, si no porque esta especie es demasiado delicada para formar defensas contra el viento en las llanuras ventosas.

El tratamiento del subsuelo muestra que, si éste no es pedregoso un arado de desfonde basta para laborarlo, mientras que si es pedregoso es necesario prepararlo con la laya.

La distancia entre las plantas debe ser de 1 metro a 1'50.

El señor Thorsen describe una plantación de defensas contra el viento hecha con fines experimentales, en 1.912, en una extensión de 100 metros, en Gerdrup (Jutland). Se plantaron los árboles en una sola fila, dando a cada especie un pedazo de terreno de la misma longitud. Las especies fueron: el espino blanco, la mirabela, el saúco, el sauce amarillo, el olmo, la picea blanca y la picea de Sitka (*Picea sitchensis* Fraut.). El espino blanco se plantó a una distancia de 30 centímetros entre planta y planta; con el olmo y el sauce amarillo el espacio era de 50 centímetros y las demás se plantaron a distancia de 66 centímetros.

El terreno era más o menos arenoso según los lugares. Además del continuo viento noroeste, esta defensa contra el viento sufrió el polvo de la carretera, muy frecuentada, y se cuidó muy poco durante los primeros años.

Podándolos, los espinos blancos forman una buena defensa; los sauces amarillos miden actualmente de 3 a 4 metros, y constituyen, a pesar de no haber sido podados, unas defensas, contra el viento, excelente y densa; los olmos tienen casi la misma altura, pero son menos densos; también la Picea blanca forma una buena defensa, contra el viento, de una altura de 3 a 3 y medio metros.

Prefiere de un modo absoluto

los Picea blanca, los cerasus esplendidos en terrenos de peor calidad y estando expuestos a viento, crecen muy bien y constituyen una defensa mejor que los latifolios.

a la Gastronomía en Suiza

El tabaco se ha cultivado en pequeña escala en Victoria durante más de 50 años, pero solo después de la eliminación de los cultivadores chinos, cuyo sólo objetivo era el aumentar las superficies cultivadas, se han hecho mejoras en el método del cultivo y de la preparación.

El clima es favorable y el contenido medio de materias nutritivas necesarias a las plantas en el suelo de las principales regiones de tabaco de Victoria no es inferior al de los más célebres campos de tabaco de América.

Se han hallado que 5 «acres» dedicados a una cosecha de tabaco ocupan a un hombre durante la estación de cultivo, y que al tiempo de la cosecha se necesitarán dos.

La cosecha es algunas veces incierta a causa de la poca estabilidad de las estaciones o de una enfermedad conocida bajo el nombre de «Blue mould». Pero otra *hyoscyami* (De By). Los cultivadores afirman que sólo se puede esperar una buena cosecha cada tres años, con dos parciales intermedias.

El rendimiento en los últimos 20 años ha sido, en Victoria, de 600 libras inglesas de hojas prensadas por «acre» y el precio realizado un poco menos de 2 chelines por libra.

Se necesita cuidado, primero al escoger un terreno, que no debe ser demasiado rico, y después al escoger las variedades que deben adaptarse a este terreno particular. El Departamento de Agricultura aclimatada cada año semillas en el vivero gubernativo de Wahgunyah, importando de vez en cuando variedades de América y de otras partes. De esta manera los cultivadores pueden obtener buenas semillas adaptadas a sus condiciones de cultivo. No se necesita para el cultivo del tabaco el terreno más caro. El tabaco importado tiene que pagar derechos de aduana y el Departamento de agricultura está dispuesto a asistir a los cultivadores que tengan la intención de cultivar tabaco, con sus consejos y con semillas para ensayos. Parece que el cultivo del tabaco tiene un gran porvenir en Victoria.

DR. J. ESTEBAN NAVARRO

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA
Consultas: de 11 a 12 y de 4 a 6

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 17.

Primo de Rivera, despachando

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera ha pasado toda la mañana de hoy en el ministerio de Estado, como ministro accidental de dicho Departamento.

Despachó con el Secretario señor Almeida.

Reunión.-Conferencia

El ministro de la Gobernación señor Martín y Anido, ha reunido hoy en su despacho a los Gobernadores civiles de Sevilla, Córdoba, Murcia y Cuenca.

Después celebró una conferencia con el ministro de Marina señor Cornejo.

De regreso

El próximo lunes regresará a Madrid el Director de Colonias general Gómez Jordana.

Para Inspector de Hacienda

En la «Gaceta» de hoy se publica un concurso de oposición de 50 diplomas de aptitud para ejercer la Inspección de Hacienda.

Sobre la Asamblea Nacional

El periódico «El Debate» en su número de hoy estima que si la labor de la Asamblea Nacional resulta favorable, debería modificarse, ampliando los privilegios y mayores dietas. Estima que la Prensa debe aceptar una representación, no solo como industria sino como clase cultural. Aplaudir el que se abra las puertas al clero, esperando que se someta a la Asamblea lo de la mejora de sueldos.

Comisión oficial

En breve se publicará en la «Gaceta» el Reglamento para el funcionamiento de la Comisión oficial del Motor-Automóvil.

El concurso de petróleo

Es casi seguro que el lunes 19 termine sus trabajos la Co-

misión que entiende en el concurso del monopolio de los petróleos.

Peregrinación a Zaragoza

La Junta Central de Acción Católica de la Mujer, ha visitado hoy al señor Primo de Rivera.

Le expusieron el propósito que tienen de realizar una peregrinación el 12 de Octubre próximo, las mujeres españolas al templo de la Virgen del Pilar, en Zaragoza, coincidiendo con el homenaje al Ejército y expresar su gratitud a aquella imagen por la terminación de la guerra.

Ultimando un homenaje

Ha llegado a Madrid el Alcalde de Zaragoza, el que ha celebrado una conferencia con el señor Primo de Rivera para ultimar el homenaje que se prepara al Ejército.

Fallecimiento

Ha fallecido hoy en esta corriente, el conocido periodista don Juan de Dios Iturriaga.

Mañana tendrá lugar su entierro.

Otra conferencia

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia, el general Primo de Rivera y el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Exministro

Ha regresado también hoy a Madrid, el exministro conservador señor Bergamín.

Para tratar de la Asamblea Décimo de la Lotería, falso

El lunes próximo el Comité

Nacional de la Unión General de Trabajadores tratará de la Asamblea Nacional.

Tratándose de una reunión ordinaria y habiendo muchos asuntos pendientes, se celebrará una reunión extraordinaria el martes para resolver indefinitivamente lo de la Asamblea.

Choque de trenes

En la estación de Matas han chocado hoy dos trenes de mercancías, descarrilando varios vagones.

El choque causó destrozos en la estación, resultando herido además uno de los viajeros.

Consejo de ministros

Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el señor Primo de Rivera.

Tratóse especialmente de asuntos administrativos y después se habló nuevamente de la Asamblea Nacional. Examinaron el Reglamento, puntuizando las personas que la formarán, las que llevarán las representaciones señaladas en el Real decreto.

El señor Primo de Rivera manifestó que en las listas publicadas por la prensa, predominó la fantasía, habiendo una exagerada amplitud.

También el señor Primo de Rivera informó de las satisfactorias noticias recibidas de Marruecos.

De Provincias

Madrid, 17.

Décimo de la Lotería, falso

Telegrafian de Córdoba que

un Administrador de Loterías de aquella capital ha denunciado a un individuo que pretendía cobrar un décimo del sorteo de primero del actual, que resultó premiado con el gordo y que estaba falsificado.

De las diligencias practicadas, resultó que el denunciado había comprado el décimo en la estación de Montoro, a un desconocido.

El viaje de los Reyes a Galicia

Comunican de Santiago que los Reyes llegarán al día 26 a aquella capital en tren especial.

Asistirán a un «The Deum» en la Catedral y a un banquete en el palacio Arzobispal. Inaugurarán la Biblioteca de América en la Universidad y las obras del ferrocarril de Santiago-Coruña-Lugo.

El mismo día se trasladarán a Villagarcía.

Durante la visita de los soberanos a Pontevedra, se reunirán en el puerto de Marín todos los barcos de la escuadra y los de pesca, rindiendo estos un homenaje.

Visitarán la Base Naval e inaugurarán el nuevo Instituto.

Obreros despedidos

Dicen de Oviedo que en virtud de una orden fijada en la fábrica de armas de Vega, han sido despedidos 78 obreros por falta de trabajo.

Explosión.-Heridos

Participan de Zaragoza que en un departamento de la refinería Azucarera, se rompió esta mañana un eje de la turbina, originando una explosión.

Resultaron cuatro obreros heridos de gravedad, teniendo que amputarle una pierna a uno de ellos, el que falleció poco después.

Más homenajes a Primo de Rivera

En Barcelona, el iniciador del homenaje al Mutilado de África, don Francisco Casals, ha publicado un manifiesto proponiendo que las mujeres barcelonesas rindan otro homenaje al señor Primo de Rivera.

Establecimiento de Tejidos

“La Verdad”

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27.—ALMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Agosto, ha correspondido al día 23, del mes pasado.

Venta de retales todos los sábados.

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sortejo.

por el término de la guerra en Marruecos y que una comisión se traslade a Madrid a felicitar personalmente el dia 29, por ser su Saato, a dicho ilustre hombre público.

Además se organizará una manifestación femenina en Barcelona, desfilando aquella por la Capitanía general,

Obispo... Mujer carbonizada

Dicen de Oviedo, que ha llegado a aquella capital el Obispo de la diócesis de Almería, fray don Bernardo Martínez.

También dicen que en el domicilio del Juez de Pala, una criada intentó encender la lumbre con un bidón de gasolina. Este se inflamó, pereciendo la criada carbonizada.

Niñas arrolladas

En Segovia un automóvil del doctor argentino Munagorria, arrolló a dos niñas de nueve y seis años.

Estos quedaron en gravísimo estado.

De San Sebastián

Participan de San Sebastián lo siguiente:

Los Reyes no salieron por la mañana del palacio de Miramar. Por la tarde asistieron a las carreras de caballos.

Se ultima el viaje de los soberanos a Galicia.

Vivirán a bordo de un buque de guerra, utilizando automóviles para las excursiones. Al regresar tomarán el tren en Vigo hasta Orense y luego irán a León, permaneciendo hasta el medio dia, desde donde seguirán a Madrid, a donde llegarán el primero de Octubre a las 10 y 30 de la mañana.

Esprobable que en la última etapa del viaje, les acompañe el general Primo de Rivera.

Intento de suicidio

En uno de los calabozos del cuartel de Navarra, en Barcelona, un individuo que se hallaba detenido por haber agredido a su padre, intentó suicidarse golpeándose con un machete.

Quedó en estado muy grave.

Declaraciones de Gomez Jordana

En Vigo ha hecho declaraciones el general Gomez Jordana.

Dijo que se intensificará la obra colonizadora en Marrue-

cos, transformándose aquel país sin rozar las costumbres típicas. Añadió que la acción militar allí puede considerarse como terminada.

Esperando a un ministro

El dia 25 es esperado en Castellón, al ministro de la Guerra general duque de Tútuán.

Será éste obsequiado con un banquete popular en el teatro Principal.

Visitará a Vinaroz, Benicarló y Lucena.

Fiestas... Congreso cerealista

En Valladolid se están celebrando sus fiestas tradicionales.

Se inauguró la Exposición Cerealista, asistiendo las autoridades.

El Congreso Cerealista se inaugura el dia 26, asistiendo los ministros señores conde de Guadalhorce y Callejo.

Asalto a un maestro

En el pueblo de Litago (Zaragoza), tres jóvenes asaltaron en la escalera de la casa escuela, al maestro don José Pagés.

Apaleáronle brutalmente y le robaron 387 pesetas.

Un incendio

En Santander un incendio ha destruido la fábrica de Conservas de Canillas.

Las pérdidas pasan de veinte mil duros.

PERPEN

SE VENDE

Un piano de cuerdas cruzadas, marca R. Maristany, en perfecto setado de uso. Razón, Narvaez, 21.

Lea usted "La Crónica Meridional"



VAPORES FRIGORÍFICOS PARA CENTRO AMÉRICA-NORTE PACÍFICO

DE LA

Navigazione Libra Triestina, S. A.

El rápido vapor

"FELLA"

a motores, construido el año 1926, saldrá de este puerto el jueves 22 del actual, admitiendo pasajeros de 1.ª clase, así como barriles de uva en frigorífico para Puerto Colombia, Cristobal, Panamá City, La Libertad, San José de Guatemala, Seattle, Vancouver, y otros puertos.

Para pedir hueco, etc., hay necesidad de hacerlo como máximo el martes próximo 20 del corriente, necesitando despachar facturas consulares y carificados de reconocimiento agronómico y estar reducido el hueco destinado a este puerto hasta como máximo 1.000 ó 1.500 barriles.

IMPORTANTE.—Se hace constar que la Compañía de vapores garantiza un mínimo de pesetas 25 por cada barril, siendo uva de buena calidad en este bordo.

Para informes, su Agente en Almería, ROMERO MONCADA, Paseo del Príncipe, 42.

ESPECTÁCULOS

En Cervantes

Películas para esta noche a las 10 y 30:

«Noticiario Fox número 95» y estreno de «Huelga de esposos» en seis partes.

Mañana lunes la extraordinaria producción «Carne de mar».

Salón Hesperia

Por la tarde a las seis y por la noche a las 10 y 30, actuación de los notables artistas en su género, Luis Esteso, Luisita Esteso, Muguette e Isabel Camacho.

Balneario "Diana"

Hoy de seis a ocho de la tarde, baile amenizado por una orquesta.

JUZGADO MUNICIPAL

DIA 17

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

NACIMIENTOS.—José Lirola Almansa y Carmen Alvarez Aranda.

DEFUNCIONES.—Juan Gonzalez Doucet, de 5 meses, de gastroenteritis.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

No se hicieron inscripciones.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especiales nacionales y extranjeros. Águas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisepticas.

Servicio esmerado y económico

REAL NÚM. 15.—ALMERÍA

GACETILLAS

LIBRAMIENTOS

Para mañana se ha señalado en la Delegación de Hacienda, el pago de los siguientes libramientos.

Señor Depositario pagador para las Administraciones de Lotería.

rias de Huercal Overa, Tabernas, Vera y Velez Rubio.

TIRO NACIONAL

Hoy domingo y para ir al campo de tiro, estará el coche desde las cuatro de la tarde en la Puerta de Purchena.

"EL CHAVO", MALTRATADO

Por un guarda de comercio ha sido detenido en la calle de Granada, Luis Valverde García (a) El Chavo, por haber maltratado de palabra y causar erosiones en la cara y una contusión en el brazo derecho, a Gabriel Lopez Muñoz.

«El Chavo» al ser conducido a la Comisaría de Vigilancia, se insolentó con el guarda.

SE RUEGA

A la persona que haya encontrado una perra, mixta de loba, de unos ocho meses, que lleva un collar de cuero con adornos de metal blanco y atiende por Atila, la entregue en la Casa de Ferrera, calle de Martínez Campos, donde se le gratificará.

PARA FIRMES DE CARRETERAS

Se ha dispuesto de Real orden que una vez recibida en las Delegaciones de Hacienda la distribución hecha por la Junta Provincial de Transportes, ponga a disposición del ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia y del ingeniero jefe de la sección correspondiente del Patronato del Circuito Nacional de Firmes Especiales, el 80 por 100 del canon que por tonelada y kilómetro de recorrido están obligadas a satisfacer las empresas concesionarias de transportes.

Subasta

El Ayuntamiento de Níjar, ha anunciado la subasta de pastos, esparragos, piedra y caza del monte público Sierra Alhamilla, por el año forestal de 1927-28.

Buen viaje

Ayer salieron para Lourdes, el médico don Serafín Torres Bernabé, acompañado de su señora doña Dolores Cassinello y de su hermana política la bella señorita Angelita Cassinello.

TIRO AL BLANCO

Las fuerzas de la Guardia civil de esta Comandancia, practicarán ejercicios de tiro al blanco en la Rambla de Iniesta, los días 21, 22 y 23 del actual.

Denuncias

En la Comisaría de Vigilancia, denunció don Gerónimo Abad Gálvaro, al carpintero Francisco Sanchez, porque éste con su vehículo causó daños al pasar por el Parque de Alfonso XIII, al automóvil del denunciante.

Movimiento de estaciones

Han quedado clausuradas provisionalmente las estaciones telegráficas del Estado de Santa Eulalia (Teruel) y Bueu (Pontevedra).

Ha quedado clausurada provisionalmente la estación telegráfica del Estado de Santanyí (Palma de Mallorca).

Página para las damas

as joyas como adorno de la mujer

El adorno para la mujer es insinuado y obligado. Se aprecia en todos los tiempos, en todas las latitudes en todas las civilizaciones. Realmente la mujer es el ser natural para que toda la creación le rinda sus exaltaciones en vasallaje de admiración.

E hombr, us fructuoso a vez de la naturaleza magna, cede y ofreña a su compañera las garras originales del cosmos y creyéndolas insuficientes, las que, acicala y modifica para brindar con ellas al ser adorado, al eflujo de su alma, de su inteligencia, de su esfuerzo.

Para engalanar a la mujer, los hombres, desde el salvaje que en escogidas tierras ejerce sus sentidos en labores rudimentarias y en ciegas empresas de temeraria (X) acción, hasta los pobladores de las grandes y novísimas urbes que dueños de una riqueza exprimida y refinada cerebro, conciben y plasman las maravillas del arte, todos tienen en esencia una fuerza que les mueve; la creación de belleza valorable para mayor esplendor de la belleza primitiva e insuperable, la mujer, obra de Dios.

Para llegar a esta finalidad se recorren los ámbitos del mundo sin perdér las selvas vírgenes, en busca de lo que es extrañas de sábanas y esencias, de animales con raras pieles, de pájaros con plumajes vistosos; se cruzan los desiertos y los arenales en pos del carbono cristalizado; se abren minas que llegan a la entraña de la tierra para atesorar los ricos metales y las piedras finas; se baja al fondo de los mares para extraer los corales y las lágrimas reverberantes de las madreperlas; y el emjambre humano se cobija en talleres, en laboratorios, en los santuarios del trabajo, para cooperar con la naturaleza hasta sorprender la forma más perfecta de las cosas y poder exhibir esta perfección dura y tangible como gala y nimbo del ser que reverenciamos en lo íntimo de nuestro espíritu, de la mujer que es y será por qué de las actividades del hombre en lo que excedan a su raza.

Algunos legislas como los griegos, llegaron a poner mano en la limitación del lujo en general, pero dejaron a la mujer libre de tal prohibición y así fomentaron su ornato y magnificencia.

Cuanto más ha avanzado el progreso más se ha sintetizado este homenaje a la mujer, y para hacerlo permanente y compañero de su persona, ha culminado en los adornos de fácil y cómoda adopción principalmente en las joyas, las diademas, los pendientes, los collares, los brazaletes, las cade-

nas, medallones, pulseras, sortijas, etc., etc., son las presas de que gusta el bello sexo y que a su realce más contribuyen.

Los artifices, engrazadores y joyeros, hacen primores de buen gusto al confeccionar estas alhajas y en el tallado de piedras, y en la armonía de colores y efectos, rivalizan con emulación digna de arte.

Así como la rosa es la reina de las flores, el diamante tallado convierte lo en brillante es el número uno de las piedras preciosas. En sus múltiples facetas surgen briosalemente los colores del iris y como cuna y espejo de la luz diurna en su puro origen, se escoge esta piedra para los votos sagrados del matrimonio en el anillo nupcial.

El brillante solitario en el anillo de promesa, simboliza que es único e impoluto el amor que se riende a la preferida, y cuando se ofrenda en señal de recuerdo, representa igualmente que es sólo e insólito el afecto memorativo que quien lo acepta contrae.

MADAME ROBERT.

Lámparas

He aquí dos modelos de lámparas que mi amiga, la recién casada, hacendosa, construyó para decorado de su modesto, pero lindo hogar.

Una, la que adorna el gabinete coquetón y confortable, está confeccionada en la siguiente forma: dos aros de alambre revestidos de cinta blanca, unidos entre sí, por una tira de gasa blanca, revestida su parte interna de gasa oro viejo y en su parte externa de seda violeta.

De los mismos materiales se corta una tira con el ancho triple, de la que une los dos aros, y dicha segunda tira se sujetó al aro superior. Luego se forma otro aro mucho más pequeño, del diámetro corriente de la boca de una lámpara, y a dicho aro se une, previamente fruncido, el extremo superior de la tira ancha, y de tal modo tendremos ya una lámpara bonita, la cual, para darle mayor belleza, cubrirímos con un pañuelo de vivos colores, adornado con flecos de cuentas de madera.

La otra lámpara confeccionada por mi amiga, es aproposito para alcoba, y consiste en lo siguiente: se construyen con alambre seis cuadrados que se recubren con tul color ocre, previamente bordado en motivos griegos, formando una estampa cada cuadro; se unen entre si dichos cuadrados en forma que construyan un borde exagonal; al lado inferior se cose una ancha cinta de tul ocre, que, cogida en frunce y rematada por una borla, será el fondo de la lámpara, y en el borde superior se cosen a los ángulos seis cordones

que se unirán en haz en el techo en torno del arranque del cordón eléctrico.

El efecto de ambas lámparas es altamente decorativo, su aplicación muy práctica, y su coste reducidísimo... Caben más ventas en una sola casa?

MADAME ROSAURE

CÓMO CAMBIAN LAS COSAS!

dad, aun hay algunas cabecitas lccas que exclaman:

—Mira ese; parece que está en la Edad media!

¡Qué sociedad la de ahora! ¡cómo cambian las cosas!

AMELIA MINGUILLON TELLO

Recetas culinarias

Crema con vainilla

En un cuartillo de leche hágase hervir por espacio de un cuarto de hora un pedazo de vainilla y seis onzas de azúcar quebrantada, y retirese del fuego. En una vasija a propósito se cascan cinco o seis huevos separando las claras, y uno sin quitarla. Bátanse mucho, mezclense con la leche, cuélese todo por tamiz y esdillose en el plato o tarritos, poniéndolos en batiomaria para que se espese. El pedazo de vainilla puede servir todavía otra vez dividiéndola en pequeños trocitos.

Albondiguitas de ave

Se escogen las pechugas de aves que estén gordas, y lo demás se cuece para caldo; se machacan bien, como igualmente una enjundia de gallina fresca; se pone en remojo una migaja de pan blanco, y con dos yemas de huevo se mezcla con carne, se machaca todo junto, se añaden dos huevos crudos y se pone en tartera, sazonado con sal y canela se tienen ya preparado el caldo de ave muy bien cocido, se pone la carne mezclada del modo referido en una cazuella, se hacen las albondiguitas de un tamaño regular, y se ponen a cocer en caldo, (que debe estar hirviendo) como unos tres cuartos de hora; se las añade unas gotas de zumo de limón; si son para enfermos inapetentes, no han de llevar salsa alguna.

A. Vizcaíno

DENTIST
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Conde Ofalia, 20 pral.

La Moda Elegante

El número de «La Moda Elegante» correspondiente al primero del actual, publica 80 elegantes modelos de trajes de otoño para señoritas y niños; artículos de higiene y belleza, arte y hogar, conocimientos, consejos, cosas raras y continuación de las dos interesantes novelas, una en el texto y otra encuadernable.

Publica además interesantes trabajos de aguja aplicados a muebles y ropa.

Dilatación del estómago

Se combate bien con NEUTRALONA Convaleda.

EXPLOSIÓN A BORDO

UN MUERTO, TRES HERIDOS GRAVES Y SIETE LEVES

A las once de la mañana de ayer se recibieron noticias en el viceconsulado de Italia en Almería, de haber ocurrido una formidable explosión en el vapor italiano «Hermada», habiéndose registrado un muerto y varios heridos, algunos de extrema gravedad.

Seguidamente el encargado del viceconsulado señor Martín, por ausencia del señor Garzolini, dio conocimiento de ello al hospital, pues horas después habían llegado a este puerto los lesionados para recibir auxilios.

Próximamente a las dos de la tarde fondeó el «Hermada» frente al embarcadero de Alquife.

El capitán Sig. Giuseppe Tixi dió conocimiento del suceso a las autoridades y se supo que próximamente a las cinco y media de la mañana, navegando a 18 millas afuera del Cabo de Gata se registró una formidable explosión a causa de haberse acumulado los gases del carbón que encerraba la bodega de proa.

Las víctimas de la explosión

Próximo a la bodega de proa, en un comparimiento descansaba la mayor parte de la tripulación, quien sufrió los efectos de la explosión, como igualmente parte del personal de máquinas.

Con toda clase de precauciones se procedió al desembarque de los lesionados, que fueron:

Angelo Piamini, fogenero italiano, quien presentaba horribles quemaduras en todo el cuerpo.

Nicolas Nakels, tripulante de bodega.

Mario Bianchini, heridos en la cabeza y quemaduras de segundo grado.

Giovanni Pegolazzi, Melchor Apicello, Giovanni Bello, Francesco Domenico, Giovanni Leforge, Federico Monaco, todos italianos, quienes habían recibido leves quemaduras y contusiones, y Ben Amet Mustafá, turco, también lesiones de carácter leve.

Desde el muelle fueron conducidos al hospital, donde les esperaban el médico de guardia don José Soriano Romera y demás personal que debía de auxiliarle, comenzando una laboriosísima curación, especialmente en los tres primeros.

Los lesionados, que sufrieron dolorosísima curación, quedaron encamados en la Sala de Santa Rosa.

Contramaestre muerto

Además de los heridos reseñados, resultó muerto a causa de la explosión, por haber sufrido la fractura de la base craneal, el contramaestre del buque Sig. Francesco Razeto, de 32 años de edad, natural de Rezzo (Génova).

Este hacía ocho meses que había contraído matrimonio en su pueblo natal, donde se proponía

pasar una temporada al lado de su familia al rendir viaje el «Hermada».

El cadáver permaneció en el buque, pues tanto el capitán como el sargento y encargado del consulado visitaron a las autoridades sanitarias para gestionar la conducción del cadáver a Italia, con todas las condiciones de sanidad exigidas, pues el buque zarpará hoy con rumbo a Génova.

Auxilios

A los pocos momentos de registrarse el grave accidente, el buque comenzó a pedir auxilios, llegando inmediatamente el trasatlántico italiano «Tomaso de Saboya», del Lloyd Sabaudo, que navegaba con numeroso pasaje con rumbo a Buenos Aires.

Los heridos graves fueron atendidos por el personal sanitario.

A las nueve de la mañana, el «Tomaso de Saboya» continuó su interrumpida marcha y el «Hermada» siguió para Almería.

El vapor «Hermada», que desplaza 7.000 toneladas, pertenece a la casa armadora Parodi e Conrado, de Génova.

Salió de Newport (Inglaterra), con cargamento de carbón y se dirigía a Génova.

El capitán Sig. Giuseppe Tixi se propone zarpar hoy para su destino con los tripulantes que resultaron leves y los tres restantes quedarán en Almería hasta terminada su curación.

TRIBUNALES

Una vacante

Se encuentra vacante el cargo de Juez municipal suplente de la villa de Albox.

EN LA AUDIENCIA

Suspensión

Por enfermedad de la procesada, se suspendió ayer en la Sala

segunda la vista de la causa seguida en el juzgado de Berja, por el delito de injurias.

Señalamiento para mañana

Sección segunda.—Vista de causa número 1 de 1927, del juzgado de Vera, contra Antonio Núñez González, sobre tenencia de armas.—Abogado, don Eulogio Romero del Castillo; procurador, don Pascual Roda.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Tomás de Villanueva, Sofía, Irene y José de Cupertino.

Hoy es día de precepto y hay obligación de oír misa.

El rito de hoy es semidoble y los ornamentos verdes.

JUBILEO DE LAS 40 HORAS.—Hoy en San Roque. Mañana en las Siervas de María.

CULTOS DE HOY

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, prima, tercia, misa solemne del día cantada con diáconos, misa de alzar, sexta y novena y misa de once en el altar del Carmen. A las cuatro y media de la tarde, vísperas, completas, maitines y laudes.

EN EL SAGRARIO.—Misa a las ocho y a las nueve la conventual.

EN SANTO DOMINGO.—Misas de media en media hora desde las seis y media de la mañana hasta las doce. A la oración santo rosario y salve cantada a la Santísima Virgen del Mar.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.—Misas desde las 6 y media hasta las 12 de la mañana. A la oración santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital, las misas propias del día y en San Pedro y San Sebastián misa a la una de la tarde. A la oración el santo rosario.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos María de Cervellón, Jenaro, Peleo, Nilo, Elías, Sosio, Próculo, Constanza y la Aparición de la Virgen de la Saleta.

EXPORTADORES

Pastas especiales, pinturas preparadas y brochas americanas para marcar barriles; no compre sin consultar precio a:

Eugenio de Bustos

DROGUERIA Y PERFUMERIA. Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 88.- ALMERIA.

ESANOFEL



Contraveneno del mosquito, lo que propala la fiebre paludica. Pie tiene el presidente, y le cuna en todas sus formas.

Ferroquina-Bisleri



Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente, tónico, eficaz, apéritivo e higiénico.

Venta en Farmacias y Droguerías

Depósito: JUAN MARTÍN, Alcalá, 9.- MADRID.

Del Gobierno civil

Suspensión levantada

El señor Gobernador civil ha levantado la suspensión de diez días que tenía impuesta a nuestro colega «Diario de Almería», por no haber presentado a la censura una caricatura que publicó hace varios días.

El levantamiento de la suspensión ha sido debido a haber visitado al señor Gobernador los obreros del expresado colega, exponiéndoles la situación en que se encontraban sin cobrar si continuaba sin publicarse el periódico.

Junta Ciudadana

Esta tarde, a las cinco, se reunirá en el Gobierno civil la Junta Ciudadana.

Visitas

Al Gobernador civil lo visitaron ayer los siguientes señores:

Don Andrés Vizcaíno Real, don Guillermo Cassinello García, don Ricardo Asensio, don Alfonso Manuel Cano, cura párroco de Pozo de los Frailes, don Carlos J. Vida, don Gabriel Callejón, don José Sánchez Ulibarri, don Arturo Lengo y otros.

AQUAS DE MARMOLEJO

1 de Septiembre al 12 de Noviembre,

Tres manantiales alcalinos para enfermos del hígado estómago, innes, diabetes, arterioesclerosis, artritis, etc.

Hotel del Balneario

Único oficial. Estación ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla. Aguas embotelladas. Pidanse en Farmacias y droguerías o en la administración del balneario de Marmolejo (Jaén).

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor inglés «Pinzón», de Cartagena, con carga general.

Vapor holandés «Gine Maersk», de Valencia, con frutas.

Vapor español «Cabo La Plata», de Málaga, con carga y pasajeros.

DE SALIDA

Vapor inglés «Pinzón», para Málaga, con frutas.

Vapor español «Cabo La Plata», para Cartagena, con carga y pasajeros.

A. Ramírez Sánchez
MEDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Obispo Oberá, 42.

¡Tracematos!
(Vulgarmente granulaciones)
Asistid a la Consulta del MEDICO
ESPECIALISTA de
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ANTONIO CAMPOY IRÁÑEZ.
De 10 a 12 y de 3 a 5.
Terriza, 19.

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vomitos y diarreas**, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alfarreja y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantilllos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería, Farmacia de don JOSE ENCISO.

PATRONATO DE CATALUÑA
PARA LA
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS
BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos infectados a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se observa la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia a los inapetentes y deprimidos.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1966
E Presidente, A. PRESTA

La mencionada certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTOGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, además, contra la anemia, etc., y es de resultados positivos.

HISTOGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

CHAMPION

La bujía preferida por el sportman. Con ella sabe que llega donde quiere. Se vende en todo el mundo.

Champion Spark Plug Co.

Concesionario:
FRANCISCO FLORES
Espinardo
(MURCIA)

*Desguald y tripechos
montos Reumáticos.
Dunlop*

DUNLOP

Madrid
Claudio Coello, 18

Barcelona
Buenos Aires, 160

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López
con los mejores del mundo.
Pedidos en ultramarinos y confiterías.

NATEL

Adoptado en la Iglesia y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Iglesia de Barcelona, etcétera, etcétera.
por sus exceentes resultados.

Alimento para niños

Laboratorios LLOPIS Rossell 8 y 12 - MADRID.

VICHY CATALAN

Agua mineral, natural, a calín, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo. Excelentes para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas por emerger el manantial a 60 gramos temperatura y estar por tanto libre de microrganismos.

De venta en las PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo...
BARCELONA.

SEGUROS

TEODORO FERNANDEZ, C. Ofalia 16.

TRABAJOS AGRICOLAS
COLECTIVOS INDIVIDUALES
RESPONSABILIDAD CIVIL

El mejor
Purgante
Aguas de

CARABAÑA

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

JALEÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador. - El mejor para las afecciones de la piel.
Pastilla, 150 Ptas. Pedidos Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid. De venta en perfumerías y droguerías.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
A los A. López y Campaña

VAPORES CORTEOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas
Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el

día 21 de Septiembre. el magnífico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBÓN

y el dia 17 de Octubre el magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales
de 4, 6 y 8 plazas para los más pagando un suplemento de ptas. 35 por plaza.

Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de

Málaga el dia 3 de Octubre el

ANTONIO LOPEZ

con escalas en Andalucía y Canarias.

DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el dia 5 de Octubre
el magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Estos vapores admiten arga y pasaje para los mencionados puntos Y EN LA
AGENCIA DE ALMERIA SE FÁCIL TAN PASAJE PARA LOS MISMAS.

Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura 2. bajo.

LA TRIBUNA

SACCIÓN de compra venta

PLAZA DE CANALEJAS 6 APARTADO 35. — MADRID

O F E R T A S

Ofrecemos capital para primeras y segunda hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas

Nos encargamos del cobro de toda clase de créditos.

Tenemos ofertas de saldos de agua, algunos de ellos valorados en más de cinco millones de pesetas

D E M A N D A S

Compramos importante finca rural que produzca como mínimo
el setenta por ciento líquido. Preferible en región andaluza.

Aceptamos capitales para emplear en hipotecas y compra venta
de fincas, con el máximo de garantías e intervención directa de los
interrogados

Todo lo que deseas comprar o vender: casas, saldos de agua, etc., para
realizar hipotecas, consulta.

LA TRIBUNA

Cantidad que has obtenido un éxito extraordinario durante el año
y perfección de sus tratamientos, como lo acreditan el gran número de tra-
taciones realizadas.

Para todo género de dudas dirigirte al Director General de LA
TRIBUNA Plaza de Paraíso 11. Apartado 4.36. MADRID

Preguntad a los señores
médicos y practicantes por el

Clorógeno Lumen

y os dirán que es el mago de los antisépticos

Elimina inmediatamente las supuraciones y el
exudado con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias

Depósito exclusivo: LABORATORIO FARMACÉUTICO JIENENSE. — JIEN

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS
medicación eficaz contra las afecciones
del estómago, sea dolor, acedias o vi-
nagres vómitos después de sus comidas.

debilidad, inapetencia, estreñimiento, sa-
burras, disenterías y en general a pa-
tologías aquellas molestas que revelan
mañas digestivas, sea o no dolorosas.

Pa a mayores dirígete al
Depósito Sevilla. El autor, farmaci-
ento «Glob», Tetuán, 20.

Inserción, bética, Cuarto Domingo, con
Juan Vives Pérez. Paseo del Príncipe, 9.

NACIONAL SUIZA

COMPÀNIA DE SEGUROS
De seguros Generales: Paseo del Sol, 41.
— MADRID. — Seguros Marítimos. In-
serciones a garantías.



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 4% por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10